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Apare în fiecare Dumineca. Preţul unui exemplar: 1 Leu. 

D u m i n e c a VI. după înălţa
rea Sf. Cruci . 

întoarce-te la casa ta şi spune 
câie [i-a făcut {ie Dumnezeu. 

Să cumpănim azi în legătură cu sfânta 
Evangeîie binefacerile şi darurile ce le-am 
primit dela Dumnezeu pentru ca să stârnim 
întru noi recunoştinţă şi multămită şi să nu 
fim nerecunoscători. Dumnezeu ne-a dăruit 
cu multe daruri şi binefaceri, nu o putem 
tăgădui. Fără de voinţa Iui Dumnezeu nu-
ne-am fi născut. Fără Dumnezeu nu am fi 
vii, fiecare minută de viată e o binefacere 
a lui Dumnezeu. E amară şi ticăloasă viata 
asta, dar cu toate acestea e un dar preţios, 
pentru-că e trecerea la vecinicie. Dumnezeu 
ti-a dat darul să te naşti creştin, în sânul 
bisericii adevărate. Dumnezeu ti-a dat darul 
acela că s a îngrijit el de tinerelele tale. Câţi 
sunt în lume, cari au viată, dar nenorocită, 
nefericită! Tu nu aşa. Câfi sunt în lume în 
întunerec, şi nu au credinţa adevărată, şi nu 
sunt în Biserica lui Hristos. Tu nu aşa 1 
Câţi tineri cresc ca florile câmpului, lăsate 
ele singure fără cultivare, fără îndreptare 
spre virtute, spre lucru, învăţătură! Tu nu 
aşa 1 Şi dacă ne vom uită putinei în noi 
înşi-ne şi vom cumpăni asupra istoriei vieţii 
noastre, istoria zilelor noastre, ce vom vedea 
în inima noastră, în sufletul nostru, în trupul 
nostru? Daruri, milostiviri, binefaceri, favo
ruri de tot felul ce ni le-a făcut Dumnezeu! 
Oh deci cât de recunoscători şi mulţumitori 
trebue să fim fată de Dumnezeu 1 

* * 

Pentru ce Dumnezeu n'a făcut şi cu 
alţii ceea ce a făcut cu noi ? Poporul jido
vesc a fost încărcat cu daruri şi binefaceri 
din partea lui Dumnezeu mai mult decât toate 

popoarele pământului: N'a făcut aşa la tot 
neamul. Pentru că l a iubit mai pe sus decât 
pe alte popoare fiindcă se trăgea dela Avram 
şi dela ceialalti sfinţi Patriarchi, şi fiindcă 
voia să facă din ei poporul său ales şi sfânt. 
Regula binefacerilor şi darurilor pe cari le 
face şi Ie dă la un suflet este iubirea sa. 
Cel ce are mai multe e mai iubit. Dumnezeu 
ne zice şi nouă ca şi la poporul său jido
vesc : Te-am tras pe tine fiindu-mi milă de 
tine. Nu e vrednicia ta, ci e bunătatea lui 
Dumnezeu tot binele ce l'ai primit. Pe fiecare 
dar ce-! ei, pe fiecare bine de care te bucuri 
e scris : Darul lui Dumnezeu. Ochii, vederea, 
auzul, urechile, graiul, aducerea aminte, talen
tul, ingeniul, sănătatea, puterea, tăria, sufle
tul, trupul, sunt darurile Iui Dumnezeu. Oh 
cât bine ai primit dela Dumnezeu. Cât de 
nemuliămitor ei fi dacă nu te-ai arăta recu
noscător ! 

* * 
Ce trebue să facem pentru atâtea bine

faceri primite dela Dumnezeu ? Mai întâi să 
le recunoşti, şi să multămeşti Dăruitorului. 
Atâta nu-i de ajuns. Trebue să ne folosim 
de ele pentru ţinta aceea ce a avut'o Dum
nezeu când ni Ie-a dat. Ascultaţi cum se 
tângueşte Dumnezeu fata de Izraeliţi: Eu 
le-am dat lor argint şi aur, şi ei şi-au făcut 
loru-şi Baal. Aceasta amară mustrare este 
pentru cei ce au dela Dumnezeu timp, sănă
tate, putere, ingeniu, şi se slujesc de ele ca 
să facă păcate. Au ochi buni, vedere, auz; 
bun au limbă şi se slujesc de ele ca să 
văteme pe Dumnezeu. Au mijloace, înriurintă 
asupra altora, bani şi se folosesc de acestea 
pentru fapte păcătoase. Răsplătesc cu rău 
binele, vânzări şi trădări in loc de binefa
ceri. Dumnezeu se poartă cu ei ca un prie
tin, ei se poartă cu Dumnezeu ca şi vrăj
maşi. Ce păcat şi ce mare fărădelege este 



aceasta I Dumnezeu te încarcă cu binefaceri 
ca să te tragă la sine şi ca să te facă sfânt. 
Iată cu ce suntem noi datori fată de Dum
nezeu: să ne sfinţim. Asta e voinţa lui Dum
nezeu : sfinţirea voastră. Sf. Măria Magd. de 
Pazzi zicea. Dacă darurile pe cari Dumnezeu 
mi le-a dat mie, le-ar fi dat celor mai mari 
păcătoşi, în ceasul acesta ei ar fi mari sfinţi! 
Ea vorbia aşa din umilinţă. Dar noi putem 
zice aşa cu tot dreptul despre noi, după 
atâţia ani de daruri suntem aşa de înapoi 
în iubirea şi în slujba lui Dumnezeu 1 

Din I s to r i a Biblică 
A VECHIULUI TESTAMENT. 

19. Fraţii lui Iosif călătoresc in Egypet. 

Şi Faraon chema numele lui Iosif: 
Zafnaihu — Panneachu (descoperitorul mis
terelor) şi îi dete de femeie pe Asenath, fata 
lui Putifar, preotului din On. Şi Iosif eşi, ca 
să vadă pământul Egyptului. (41. 45) 

Era datina in Egypt, ca demnitarii mari 
ai tarei, când au luat in primire postul ; loj, 
au schimbat numele lor vechi cu unul nou, 
din reverintă fajă de domnitor, de multe ori 
au luat numele lui. La Iosif era cu atât mai 
indicată aceasta schimbare de oare-ce numi
rea lui ca o numire streină era deja o jig
nire adusă sentimentului naţional. 

Oraşul On, greceşte Heliopoîis, de unde 
era femeia lui Iosif, era centrul vestit al cul
tului dumnezeului „soare." 

Trebue să mergem inderept până in 
timpuri fabuloase ca să găsim începuturile 
acestui cult, la egyiptieni şi care cult a eser-
citat o influentă continuă asupra sufletului 
egyptean in tot decursul istoriei sale. 

In Heliopoîis foarte de mult avea acest 
cult un sanctuar. Sesostris I. din dinastia XII 
a făcut in 1950 a. Hr. din acest santuar 
vechiu un monument din cele mai renumite 
mai grandioase şi strălucite din toate câte 
avea aceasta tară atât de bogată in clădiri 
gigantice. 

Cultul soarelui a ajuns la culmea iriflo-
rirei sub Ramses III in 1200 a. Hr. când 
13,000 de persoane erau angajate in servi
ciul acestui cult in Heliopoîis. 

Partea principală a cîădirei era un pla
tou liber încercuit cu şiruri de colonade colo
sale, iar la mijloc stăteau câteva obeliscuri 

purtând numele regelui Asertesen I. şi de 
abia se cunosc conturile vechilor zidiri 

Deja Herodat, călătorind prin Egypt, nu 
mai vorbeşte decât de intălepciunea preoţi
lor pe cari i-a găsit încă in Heliopol, iar pe 
timpul lui Strato tot locul era aproape pără
sit, aşa s'a împlinit pe deplin cuvântul Dom
nului, ce s'a zis prin prorocul Ieramia : „Şi 
va sfărâma colonele din Bethu Semesu, 
(casa soarelui) ce se află in pământul Egyp
tului şi casele zeilor Egyptului le va arde cu 
foc." (Ier- 40. 13.) 

La alegerea femeiei lui Iosif era şi poli
tica la mijloc. înalţi demnitari ai {ărei, de nu 
erau preoţi, aveau cel puţin titlul de a fi 
preot vre unuia din sanctuarele mari ale 
tarei, fiind acesta cu credinţa monoteistă a 
Iui Iosif un lucru de neînpăcat, i s'a dat, 
de femea fata unui preot din cele mai mari 
sanctuare a tarei. 

Ca să poată Iosif organiza aprovisio-
narea tarei, trebuia ca se-o cunoască, pentru 
acea „Iosif eşi, ca să vadă pământul egyp
tului." 

Intru timp tâlcul lui Iosif s'a adeverit. 
Au sosit şapte ani roditori, după cari au 

. i i ; urmat şapte ani slabi si Iosif a avut să-şi 
arete tâlcuirile lui de guvernare, spre binele 
tarei, spre întărirea paterei centrale şi să ducă 
la îndeplinirea scopurile lui Dumnezeu refe
ritoare la aşezarea familiei Iui lacob in Egypt. 

Ani roditori şi slabi erau şi de alta dată 
in Egypt, însă nu in aceasta măsură. Şi foa
metea s'a intins şi asupra {arilor din jurul 
Egyptului şi nicâiri nu se găseau bucate de 
cât in grânarele faraonului Egyptului. 

Aşa au fost silit să vină împreună cu 
alti locuitori din Palestina şi fraţii lui Iosif in 
Egypt după bucate. Faraonul se temea de 
o agresiune din partea nord-estică a {ărei 
de unde au venit şi frajii lui după bucate. 
Fizionomia lor de semiţi îndată î-o făcut 
cunoscuţi şi fiind bănuiţi de spionaje in favo
area Vrăjmaşului care din acea parte era 
aşteptat, au fost duşi înaintea lui Iosif. 

„Şi veniră fraţii lui Iosif şi se proşter-
nură Iui cu fată la pământ. Şi Iosif văzu 
fraji săi şi-i recunoscu, însă ei nu recunos
cură pe dânsul. Şi Iosif aducându-şi aminte 
de visurile ce visase despre dânşii sa intors 
dela dânşi şi a plâns." (42. 7—9. 24.) 



Din catehism. 
98. Cine e Spiritul Sfânt? 

Spiritul Sfânt este a treia persoană in 
dumnezeire, este Dumnezeu adevărat împre
ună cu Tatăl şi cu Fiul, cum mărturisim in 
simbolul credinţei: Cred în Spiritul Sfânt 
Domnul de viată făcătorul, carele dela Tatăl 
şi dela Fiul purcede, carele cu Tatăl şi cu 
Fiul este închinat şi mărit, carele a grăit prin 
profeţi. 

Când numim a treia persoana in dum
nezeire Spiritul Sfânt, aceasta nu însemnează 
c a persoana întâie şi a doua ar fi mai puţin 
sfinte sau spirituale ca a treia persoană, fără 
se chiamă aşa, pentru că a treia persoana 
in sta Treime reprezintă intr'un mod de totu
lui special spiritualitatea şi sfinţenia in Dum
nezeu, intru cât purcede din voinţa dumne-
zeească şi este terminul iubirei dumnezeeşti. 
Se mai numeşte şi Mângăitoriu, pe carele 
Hristos după ce s'a inăltat la ceriu, l'a trimis 
spre mângăere apostolilor şi Bisericei. Fata 
de multele erezii, cari s'au iscat in cursul 
secolelor yi jurul învătăturei Bisericei catolice 
in privinţa Spiritului Sfânt, cari ş'au au negat 
existenta lui, sau au tras la îndoială dum
nezeirea lui sau au profesat păreri contrari 
in privinţa purcederei lui, sta Biserică a de
finit credinţa catolica in privinţa Spiritului 
Sfânt cu textul cum am aretat mai sus. 

Diferenţa între persoanele dumnezeeşti 
există numai inprivin{a purcederei unuia de 
celalalt. Aşa Spiritul Sfânt este persoana dis
tincta in sta. Treime prin purcederea lui de 
la Tatăl şi de la Fiul, însă ca dintr'o suflare 
şi dintr'un principiu, precum, Tatăl se deo
sebeşte de Fiul, că l a născut înainte de veci, 
şi Fiul se deosebeşte dela Tatăl că s'a năs
cut din El înainte de toti veci. Sta biserica 
până astăzi nu a definit mai deaproape înţe
lesul cuvântului de purcedere, in tot cazul 
însă se deosebeşte de Fiul care are originea 
lui veşnică prin naştere. Deosebindu-se Tatăl 
de Fiul numai in privinţa naşterei Fiului de 
Tatăl, în privinţa purcederei Spiritului Sfânt 
nu se deosebeşte Tatăl şi Fiul şi pentru aceea 
spunem că Spiritul Sfânt purcede de la Tatăl şi 
dela Fiul ca dintr'o suflare şi dintr'un principiu. 

Fiind învăţătura catolică despre purce
derea Spiritului Sfânt de la Tatăl impreună 
cu Fiul punctul principal de despărţire intre 
Biserica catolică şi biserica ortodoxă, vom 

^examina chestiunea mai de aproape. 

Citim in sta scriptură că Fiul trimite 
Spiritul Sfânt: „tară când va veni Mângăito-
rul pe careleîeuîl trimitlvoauă de la Tatăl... " 
(Io. 15. 26). Când Isus dă putere apostolilor 
de a lega şi a deslega păcatele, suflând pe 
ei zice: „Luaţi Spiritul Sfânt cărora le ve{i 
ierta păcatele..." (Io. 20.22.) 

Trimiterea in timp a unei persoanei 
dumnezeeşti de cealaltă, — şi aci este vorba 
de astfel de trimitere, — însemnează purce
derea celui trimis de acela ce trimite, precum 
nici odată nu se spune că Tatăl este trimis 
de Fiul, sau că Fiul ar fi trimis de Spiritul Sfânt. 

Sta. scriptura zice despre Spiritul Sfânt 
că este Spiritul Fiului: „a trimis Dumnezeu 
Spiritul Fiului său in inimile voastre" (Gal. 
4. 6) Precum părinţii greci impreună cu între
aga Biserică conclud din acele locuri a stei 
scripturi unde Spiritul Sfânt se zice că este 
a Tatălui conclud cu drept la purcederea 
Spiritului Sfânt de la Tatăl, aşa când aceaş 
sta scriptură numeşte Spiritul Sfânt Spiritul 
Fiului, trebuie in mod logic să concludă ca 
Spiritul Sfânt purcede şi de la Fiul. 

Mai de parte : „Acela — Spiritul Sfânt — 
dintru al meu va lua şi vă va da de ştire". 
(Ip. 16, 14.) - . • 

La acest Ioc Hristos vorbeşte de învă
ţătura, pe care Spiritul Sfânt o ia de la 
dânsul şi o comunica sfinţilor apostoli, ori 
in cele dumnezeeşti intre învăţătura — şti
inţă — şi substanţă, realminte nu este deo
sebire, a lua învăţătura de la Fiul înseamnă 
a lua substanţa adecă a purcede de la Fiul. 

Asupra interpretărei acestor cuvinte Mân
tuitorul exclude ori ce echivoc, căci explicând 
mai pe larg ceea ce a zis spune in conti
nuare : „Tot ce este al Tatălui meu, al meu 
este pentru aceea am zis că dintru al meu 
va lua şi va vesti voauă" (Io. 16. 15.) Moti
vul, pentru care a luat Spiritul Sfânt de la 
Tatăl, este că toate, câte are Tatăl, sunt 
comune cu Fiul — in afară de paternitate, 
ce deosebeşte pe Tatăl de Fiu, şi care par
ticularitate nu se poate comunica. Având 
Tatăl putere de a sufla — nu a naşte — 
Spiritul Sfânt, trebue să aibă aceeaş putere 
— distinctă de puterea paternitatei — de a 
sufla şi Fiul, cum spune acesta conciliul din 
Florenţa: „După ce toate câte sunt a Tată
lui, Tatăl a dat prin naştere Fiului — în afară 
de paternitate — prin urmare şi puterea ca 
Spiritul Sfânt să purceadă şi de la Fiul, Fiul 
are din vecie de la Tatăl, care l'a născut 
înainte de toti vecii". (Va urma.) 



M. Areta — 24 Octomvrie —*• a vietuit 
în cetatea Nagrau din Arabia pre timpul când 
acolo domnea evreul Dunaan, care perse
cuta în toate modurile pre creştini şi după 
ce creştinii din cetatea Nagrau nu S'au ple
cat voiei Sale, a mers cu ostaşi asupra cetăţii, 
a coadunat pre toti creştinii şi au aruncat in 
foc 340 de bărbaţi şi femei. Intre dânşii a 
fost şi bătrânul Areta, care conducea pre 
creştinii din Nagrau şi era ca un patriarh al 
lor, şi care şi cu aceea grozavă ocaziune 
îndemna pre creştini ca să steie cu tărie şi 
cu bărbăţie şi să nu se înfricoşeze de moartea 
cea grozavă de foc. Cu aceea ocasiune o 
muiere pie a probat să scoată din foc trupul 
ars al Sf. Areta, dar sâ prins şi s'a aruncat 
şi dânsa în foc. Văzând aceasta pruncul ei" 
de 5 ani a sărit şi dânsul în foc şi a murit 
d'impreună cu maică sa. 

SS. M. M. Marcian şi Martirie — 25 
Octomvrie — Sf. Marcian a fost cantor iar 
Sf. Martirie diacon al bisericei din Constan-
tinopol şi totodată notarii adecă scriitorii 
Sfântului Pavel patriarhul din Constantino-
pol. Acel Sf. Pavel — deoarece n a primit 
eresul Arianilor — a fost exilat în Armenia, 
unde a şi repauzat fiind sugrumat de ere
tici ( t 3601a 6 Noemvrie). Iar scriitorii dân
sului Marcian şi Martirie au fost ucişi de 
eretici cu sabie. S'au îngropat la poarta Cons-
tantinopolului unde mai târziu Sf. loan Gura 
de aur a zidit în onoarea lor o biserică. Să 
învăţăm dela aceşti sfinţi a remânea stator
nici între ori ce 'împrejurări in credinţa stră
moşească. 

CUMPĂRAŢI 

„NOUL TESTAMENT" 
tradus şi tâlcuit de păr. dr. B ă l a n 
la LIBRĂRIA ASOCIAŢIUNI SiGHET 

Piaţa Unirii No. 25. 

n 
Asociajiunea pentru cultura poporului 
român din Maramureş sub numire de 

„Biblioteca poporală creştină 
d i n M a r a m u r e ş " 

până in prezent a scos de sub tipar 
următoarele cărticele de mult folos: 

No. 1. „Marele dar al credinjii." de Părin
tele dela Bistriţa Prejul 6 Lei 

No. 2. „Mărturisirea sau Spovedania" de 
P. d. B. Preţul 6 Lei ® 

No. 3. „Duminecile dela Paşti până la Rusa
lii" de P. de sub Munte. PreJ 6 Lei 

No. 4. „Datoriniele Părinţilor fată de copii M 
lor" de P. d. B. Preţul 4 Lei 

No. 5. „Duminecile după Rusalii până la ziua 
Crucii" Prelucrare de P. de sub Munţi 
Preţul 6 Lei 

No. 6. „Dumnezeu şi Preasfânta Treime" 
Prelucrare de P. d. B. Preţul 6 Lei 

No. 7. „Porunca a şaptea alui Dumnezeu" 
să nu furi. Prelucrare de P. d. B. 
Prejul 4 Lei 

No. 8. „Duminecile după ziua Crucii până 
la.Crăciun de Păr. sub M. Pr. 8Lei 

No. 9. „Duminecile după Crăciun până Ia 
Paşti" Prelucrare de Păr. de sub 
Munte. Preţul 10 Lei. 

No. 10. „Datorintele mamelor fată de prunci." 
Prelucrare de P. d. Bistriţa. Pret. 4 Lei 

No. 11. „întruparea Fiului lui Dumnezeu. Pre
lucrare de Păr. d. Bistriţă- Pret. 10 L 

No. 12. „Adevărata Biserică Creştină". Pre
lucrare de Părintele dela Bistriţă. 
Pret. 12 Lei. 

No. 13. „Să iubim pe Domnul Nostru Isus 
Hristos." Prelucrare de Părintele d. 
Bistriţă. Preţul 12 Lei. 
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